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2    はじめに 

 日本では、マンガやアニメなどに登場するキャラクター人気が高く、キャラクターを商品化したビジネスも盛況である。キャラ

クター市場の実態として、どのようなキャラクターが認知され、好感をもたれているだろうか？ 

 本レポートでは「ご当地ゆるキャラ」の26種類のキャラクターについて、認知度と好感度を性別、地域別に質問した結果を

紹介する。 

 なお、本調査は、2014年の「NRC全国キャラクター調査」に続く第2回調査であり、日本全国の15～79歳男女を対象に、

訪問留置法という手法で、2015年10月2日～14日に実施した。 

 （エリア・都市規模と性年代構成は、日本の人口構成比に合致するよう割りつけており、全体数字は、エリアや年代で偏り

がない結果となっている）  

 

 本調査は、全部で116項目のキャラクターについて、認知度、好感度を聴取している。 

以下の全５回に分けた報告書のうち、本報告書は、2015年11月25日にリリースした【Part1：全体編】に次ぐPart 2にあ

たる。 

 【Part1：全体編】  → 弊社ホームページにて掲載中 

 【Part2：ご当地ゆるキャラ編】  → 本レポート 

 【Part3：日本と海外の有名キャラクター編】 → 今後掲載予定 

 【Part4：マンガ・アニメキャラクター編】 → 今後掲載予定 

 【Part5：ゲーム・企業キャラクター編】 → 今後掲載予定 



3    要 約  

「くまモン」 と「ふなっしー」が全国的に高い認知度、次いで「せんとくん」「ひこにゃん」が続く。 

 「くまモン」「ふなっしー」「せんとくん」「ひこにゃん」の4キャラクターはいずれの性・年代層でも5割以上の認知。 

 中でも、「くまモン」「ふなっしー」はいずれの性・年代層でみても1～2位。 

 全体では「ちっちゃいおっさん」が5位だが、男性の50代以上、女性の60代以上では「ぐんまちゃん」が5位にアップする。 

 「くまモン」「ふなっしー」は全国的に認知度が高く、エリアの差はみられないが、その他のキャラはご当地での認知度が
高い傾向がみられる。 

 

 

好感度のトップ2も「ふなっしー」と「くまモン」が2強。 

エリアでみると、東日本では「ふなっしー」、ご当地九州エリアでは「くまモン」が優勢。 

 認知度と同じく、「ふなっしー」 「くまモン」がいずれの性・年代層でも1～2位。 

 エリア別では、北海道・東北、関東では「ふなっしー」の好感度が「くまモン」よりも高く、逆に「くまモン」のご当地である中
国・四国・九州では、「くまモン」の方が高い。 

 全体では上位5位圏外だったキャラクターでも、エリア別でみると、北海道・東北は「メロン熊」、中部・北陸は「出世大名
家康くん」、近畿は「せんとくん」、中国・四国・九州は「バリィさん」と「しまねっこ」がそれぞれ上位5位内に入った。「ご当
地キャラ」の名の通り、出身エリアで人気の高いキャラクターがある。 
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  【ご当地ゆるキャラ】 認知度と好感度 

問． 次の「ゆるキャラ」のうち、あなたがご存知のものはどれですか。知っているものをすべてお知らせください。（○はいくつでも） 

問． あなたがお好きな「ゆるキャラ」はどれですか。（○はいくつでも） 

全国的に最も認知されているゆるキャラは、「くまモン」 と「ふなっしー」で、認知度はともに90％強。 
好感度については「ふなっしー」と「くまモン」が、36～38％と最も高い。 
 
26種類のゆるキャラを提示した結果である。認知度が最も高かったのは、「くまモン」と「ふなっしー」で、ともに9割を超えている。 
 次に、「せんとくん」が72％、「ひこにゃん」が69％と続く。全体で（全国で）認知度が5割を超えているのは、これら4キャラのみ。 
『ゆるキャラグランプリ2015』1位～3位の「出世大名家康くん」「みきゃん」「ふっかちゃん」の認知度は7～12％で、26種中12位～14位であった。 
好きなゆるキャラはどれかを聞いた結果では、「ふなっしー」が38％で第1位、「くまモン」が僅差の2位で36％。 
『ゆるキャラグランプリ2015』1位～3位の「出世大名家康くん」「みきゃん」「ふっかちゃん」の好感度は1～2％程度。 
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１５～１９才 36 94 89 61 50 53 22 42 31 17 17 19 6 6 8 6 0 0 0 3 0 3 3 3 0 0 0

２０～２９才 76 93 91 78 66 46 42 36 32 22 20 20 8 18 5 15 3 4 8 5 3 7 3 3 3 4 3

３０～３９才 97 94 92 78 65 44 42 37 38 30 23 16 16 14 9 12 6 6 5 3 5 5 3 3 3 4 3
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１５～１９才 36 100 100 92 72 72 69 50 61 44 31 31 17 22 11 17 6 0 3 0 3 0 6 6 0 3 0

２０～２９才 73 99 100 90 84 70 55 69 55 41 37 26 21 10 18 19 11 7 4 1 4 1 6 6 4 3 6

３０～３９才 97 96 92 76 75 65 47 46 45 28 30 20 8 13 11 10 5 2 3 3 1 6 3 2 2 4 1

４０～４９才 105 97 98 84 80 65 50 44 41 30 25 11 11 9 8 4 6 1 5 4 2 3 3 3 2 3 2

５０～５９才 90 97 97 80 69 44 40 39 31 14 20 13 12 10 7 11 8 2 2 2 3 3 0 1 2 1 2

６０～６９才 113 96 97 67 72 19 25 20 17 18 12 10 9 10 4 2 4 2 1 4 3 2 1 1 3 2 2

７０～７９才 90 83 89 57 62 14 22 14 6 8 10 10 8 7 4 6 3 4 0 2 3 1 1 3 0 0 1

(%)
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女
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認
知
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  【ご当地ゆるキャラ】 性・年代別 認知度 

（注） ：全体より5ポイント以上高い、 ：5ポイント以上低い 

「くまモン」 「ふなっしー」 「せんとくん」「ひこにゃん」は、どの性・年代層でみても5割以上の認知度。 
 
女性の方が男性に比べて全体的に認知度が高い。 
男女とも60代以上では全体的に認知度が低い中、上位4キャラクターの認知度は5割以上あり。 
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N

全　体 1,200 くまモン 93 ふなっしー 92 せんとくん 72 ひこにゃん 69 ちっちゃいおっさん 41

１０代 36 くまモン 94 ふなっしー 89 せんとくん 61 ちっちゃいおっさん 53 ひこにゃん 50

２０代 76 くまモン 93 ふなっしー 91 せんとくん 78 ひこにゃん 66 ちっちゃいおっさん 46

３０代 97 くまモン 94 ふなっしー 92 せんとくん 78 ひこにゃん 65 ちっちゃいおっさん 44

４０代 109 くまモン 96 ふなっしー 93 せんとくん 73 ひこにゃん 66 ちっちゃいおっさん 45

５０代 92 ふなっしー ＆ くまモン 94 ひこにゃん ＆ せんとくん 67 ぐんまちゃん 40

６０代 106 ふなっしー 88 くまモン 83 ひこにゃん 67 せんとくん 60 ぐんまちゃん 21

７０代 80 くまモン 84 ふなっしー 75 ひこにゃん 55 せんとくん 51 ぐんまちゃん 24

１０代 36 ふなっしー ＆ くまモン 100 せんとくん 92 ひこにゃん ＆ ちっちゃいおっさん 72

２０代 73 ふなっしー 100 くまモン 99 せんとくん 90 ひこにゃん 84 ちっちゃいおっさん 70

３０代 97 くまモン 96 ふなっしー 92 せんとくん 76 ひこにゃん 75 ちっちゃいおっさん 65

４０代 105 ふなっしー 98 くまモン 97 せんとくん 84 ひこにゃん 80 ちっちゃいおっさん 65

５０代 90 ふなっしー ＆ くまモン 97 せんとくん 80 ひこにゃん 69 ちっちゃいおっさん 44

６０代 113 ふなっしー 97 くまモン 96 ひこにゃん 72 せんとくん 67 ぐんまちゃん 25

７０代 90 ふなっしー 89 くまモン 83 ひこにゃん 62 せんとくん 57 ぐんまちゃん 22

(%)

認
知
度

４位 ５位

男

　

性

女

　

性

１位 ２位 ３位

  【ご当地ゆるキャラ】 性・年代別 認知度ランキング（上位5位） 

「ふなっしー」と「くまモン」は、どの性・年代層でみても1～2位と安定している。 
 
性・年代別に認知度ランキングをみると、「ふなっしー」と「くまモン」はいずれも1～2位と安定している。 
全体では「ちっちゃいおっさん」が5位だが、男性の50代以上、女性の60代以上では「ぐんまちゃん」が5位に入る。 
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全　　体 1,200 33 5 3 20 2 37 10 2 92 7 3 12 2 22 2 69 2 41 2 72 3 14 7 28 3 93

北海道

・東北
138 59 6 4 16 1 29 5 3 94 9 1 7 1 17 1 57 1 39 1 71 3 12 4 21 3 89

関　東 438 35 8 5 31 3 56 19 4 95 11 6 12 1 18 2 68 2 41 1 76 2 12 6 28 1 93

中部

・北陸
192 29 4 3 17 3 31 9 3 94 6 3 27 9 56 4 78 3 40 4 63 4 12 7 25 3 93

近　畿 192 23 1 1 10 1 22 2 2 89 4 1 6 1 9 1 80 5 49 4 79 6 10 4 27 3 92

中国・四国

・九州
240 27 3 1 10 1 25 3 0 88 3 0 6 1 15 0 60 1 35 1 66 2 23 14 34 5 95

(%)

近　畿 中国・四国・九州

地
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認
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関　東 中部・北陸

  【ご当地ゆるキャラ】 地域別 認知度 

（注） ：全体より5ポイント以上高い、 ：5ポイント以上低い 

ゆるキャラは「ご当地キャラ」とも呼ばれている通り、当該エリアにおいて認知度が高くなるものが多い。 
 
エリア別でみると、北海道・東北では「メロン熊」の認知度が59％と全体の33％よりも高い。同様に、関東では「さのまる」「ぐんまちゃん」 「ふっかちゃん」、
中部・北陸では「出世大名家康くん」「しっぺい」 「オカザえもん」 、近畿では「ひこにゃん」「ちっちゃいおっさん」 「せんとくん」 、中国・四国・九州では「しま
ねっこ」「みきゃん」 「バリィさん」が、それぞれ全体よりスコアが高く、当該エリアではご当地キャラの認知度が高くなる傾向がみられる。 
「くまモン」「ふなっしー」は全国的に認知度が高いため、エリアの差はみられない。 



8   【ご当地ゆるキャラ】 地域別 認知度ランキング（上位5位） 

いずれのエリアでも「くまモン」「ふなっしー」が1位と2位。 
 
エリア別のランキングをみると、いずれのエリアでも「くまモン」「ふなっしー」が1位と2位。 
全体では「せんとくん」が3位だが、中部・北陸、近畿では「ひこにゃん」が「せんとくん」を上回り3位にアップする。 
全体では上位5位にランクインしないものの、北海道・東北では「メロン熊」が4位、関東では「ぐんまちゃん」が5位、中部・北陸では「オカザえもん」が5位。 

N

全　体 1,200 くまモン 93 ふなっしー 92 せんとくん 72 ひこにゃん 69 ちっちゃいおっさん 41

北海道

・東北
138 ふなっしー 94 くまモン 89 せんとくん 71 メロン熊 59 ひこにゃん 57

関　東 438 ふなっしー 95 くまモン 93 せんとくん 76 ひこにゃん 68 ぐんまちゃん 56

中部

・北陸
192 ふなっしー 94 くまモン 93 ひこにゃん 78 せんとくん 63 オカザえもん 56

近　畿 192 くまモン 92 ふなっしー 89 ひこにゃん 80 せんとくん 79 ちっちゃいおっさん 49

中国・四国

・九州
240 くまモン 95 ふなっしー 88 せんとくん 66 ひこにゃん 60 ちっちゃいおっさん 35

(%)

４位 ５位

認
知
度

地

域

別

１位 ２位 ３位



9   【ご当地ゆるキャラ】 性・年代別 好感度 

（注） ：全体より5ポイント以上高い、 ：5ポイント以上低い 

好感度トップ2 の「ふなっしー」 「くまモン」は男性よりも女性からの支持が高い。 
 
「ふなっしー」は10代～50代の女性、「くまモン」は30代～50代の女性で全体よりも好感度が高い。 
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全　　体 1,200 38 36 14 8 7 6 6 4 3 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

１５～１９才 36 42 17 0 0 11 6 6 0 3 0 0 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

２０～２９才 76 34 26 15 13 9 9 12 4 5 5 4 3 1 1 3 3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

３０～３９才 97 22 27 16 7 13 8 4 5 4 3 6 4 4 3 4 3 3 3 3 3 3 3 2 3 2 3

４０～４９才 109 35 33 9 6 6 4 5 3 7 3 1 1 1 0 0 0 2 0 0 0 0 1 0 0 0 0

５０～５９才 92 35 32 11 5 7 3 4 1 0 1 2 2 0 3 1 0 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0

６０～６９才 106 30 34 9 4 5 3 7 2 0 0 0 0 1 1 0 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

７０～７９才 80 34 38 18 9 0 1 11 0 1 0 3 3 0 1 0 1 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0

１５～１９才 36 44 31 17 11 11 8 6 6 3 0 0 6 3 3 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0

２０～２９才 73 59 38 26 12 15 19 6 10 7 4 7 1 8 3 4 3 3 1 3 3 4 1 1 1 3 1

３０～３９才 97 42 42 18 11 11 9 0 8 7 7 2 1 3 2 3 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

４０～４９才 105 47 46 12 6 9 11 3 6 4 2 1 5 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

５０～５９才 90 51 44 17 8 4 6 3 1 1 2 2 0 1 0 1 0 1 0 0 1 0 0 0 0 0 0

６０～６９才 113 32 37 15 12 3 4 8 4 1 4 3 0 2 2 0 1 1 2 1 1 0 1 2 0 0 0

７０～７９才 90 33 39 11 2 4 1 7 1 0 0 2 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

(%)

男

性

女

性

好
感
度



10   【ご当地ゆるキャラ】 性・年代別 好感度ランキング（上位5位） 

「ふなっしー」と「くまモン」の好感度は、どの性・年代層でみても1～2位と安定している。 
 
性・年代別に好感度ランキングをみると、「ふなっしー」と「くまモン」はいずれも1～2位と安定している。 
全体では「ひこにゃん」が3位だが、男性では10代で「ちっちゃいおっさん」が3位。 
全体では上位5位にランクインしないものの、男性40代では「メロン熊」が4位、男性10代・30代、女性20代・40代・50代では「バリィさん」が4位または
5位にランクイン。 

N

全　体 1,200 ふなっしー 38 くまモン 36 ひこにゃん 14 ぐんまちゃん 8 ちっちゃいおっさん 7

１０代 36 ふなっしー 42 くまモン 17 ちっちゃいおっさん 11 せんとくん ＆ バリィさん 6

２０代 76 ふなっしー 34 くまモン 26 ひこにゃん 15 ぐんまちゃん 13 せんとくん 12

３０代 97 くまモン 27 ふなっしー 22 ひこにゃん 16 ちっちゃいおっさん 13 バリィさん 8

４０代 109 ふなっしー 35 くまモン 33 ひこにゃん 9 メロン熊 7 ぐんまちゃん 6

５０代 92 ふなっしー 35 くまモン 32 ひこにゃん 11 ちっちゃいおっさん 7 ぐんまちゃん 5

６０代 106 くまモン 34 ふなっしー 30 ひこにゃん 9 せんとくん 7 ちっちゃいおっさん 5

７０代 80 くまモン 38 ふなっしー 34 ひこにゃん 18 せんとくん 11 ぐんまちゃん 9

１０代 36 ふなっしー 44 くまモン 31 ひこにゃん 17 ぐんまちゃん ＆ ちっちゃいおっさん 11

２０代 73 ふなっしー 59 くまモン 38 ひこにゃん 26 バリィさん 19 ちっちゃいおっさん 15

３０代 97 ふなっしー ＆ くまモン 42 ひこにゃん 18 ぐんまちゃん ＆ ちっちゃいおっさん 11

４０代 105 ふなっしー 47 くまモン 46 ひこにゃん 12 バリィさん 11 ちっちゃいおっさん 9

５０代 90 ふなっしー 51 くまモン 44 ひこにゃん 17 ぐんまちゃん 8 バリィさん 6

６０代 113 くまモン 37 ふなっしー 32 ひこにゃん 15 ぐんまちゃん 12 せんとくん 8

７０代 90 くまモン 39 ふなっしー 33 ひこにゃん 11 せんとくん 7 ちっちゃいおっさん 4

(%)

好
感
度

５位

男

　

性

女

　

性

１位 ２位 ３位 ４位



11   【ご当地ゆるキャラ】 地域別 好感度 

（注） ：全体より5ポイント以上高い、 ：5ポイント以上低い 

「ふなっしー」「くまモン」の好感度対決は、東日本では「ふなっしー」、九州エリアでは「くまモン」が優勢。 
 
エリア別でみると、北海道・東北、関東では「ふなっしー」が40％台で「くまモン」の30％台よりもスコアが高く、逆に「くまモン」のご当地である中国・四国・
九州では、「くまモン」が40％台で、「ふなっしー」よりも高い。 
関東や近畿ではそれぞれのご当地キャラである「ぐんまちゃん」や「ひこにゃん」「ちっちゃいおっさん」「せんとくん」の好感度が全体よりも高いが、北海道・
東北、中部・北陸ではご当地キャラの好感度は全体と比較してそれほど高くない。 
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全　　体 1,200 3 1 1 4 1 8 2 1 38 1 1 1 1 2 1 14 1 7 1 6 1 2 2 6 1 36

北海道

・東北
138 6 1 1 6 1 5 1 1 44 1 1 1 1 3 1 9 1 10 1 6 1 2 1 5 1 33

関　東 438 3 0 1 6 1 14 4 0 43 2 2 1 0 2 1 15 1 7 0 4 0 2 1 7 0 35

中部

・北陸
192 3 2 2 2 2 6 2 2 30 2 2 5 2 2 2 13 2 4 2 5 2 1 2 2 2 30

近　畿 192 2 1 1 2 1 3 2 1 38 1 1 1 1 1 1 26 2 13 1 14 3 2 3 6 1 36

中国・四国

・九州
240 4 0 0 1 0 3 1 0 30 0 0 0 1 1 0 6 0 4 0 2 0 5 3 10 1 43

(%)

近　畿 中国・四国・九州

地

域

別

好
感

度

関　東 中部・北陸
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N

全　体 1,200 ふなっしー 38 くまモン 36 ひこにゃん 14 ぐんまちゃん 8 ちっちゃいおっさん 7

北海道

・東北
138 ふなっしー 44 くまモン 33 ちっちゃいおっさん 10 ひこにゃん 9 メロン熊 & さのまる & せんとくん 6

関　東 438 ふなっしー 43 くまモン 35 ひこにゃん 15 ぐんまちゃん 14 ちっちゃいおっさん 7

中部

・北陸
192 ふなっしー 30 くまモン 30 ひこにゃん 13 ぐんまちゃん 6 出世大名家康くん 5

近　畿 192 ふなっしー 38 くまモン 36 ひこにゃん 26 せんとくん 14 ちっちゃいおっさん 13

中国・四国

・九州
240 くまモン 43 ふなっしー 30 バリィさん 10 ひこにゃん 6 しまねっこ 5

(%)

４位 ５位

好
感
度

地

域

別

１位 ２位 ３位

  【ご当地ゆるキャラ】 地域別 好感度ランキング（上位5位） 

九州では「くまモン」が1位、その他のエリアでは「ふなっしー」が1位。 
 
エリア別のランキングをみると、中国・四国・九州ではご当地の「くまモン」が1位だが、その他のエリアではすべて「ふなっしー」が1位。 
全体上位5位ランク外のご当地キャラに注目すると、北海道・東北では「メロン熊」が5位、「中部・北陸」では「出世大名家康くん」が5位、 
 近畿では「せんとくん」が4位、中国・四国・九州では「バリィさん」が3位、「しまねっこ」が5位。 
 



13   【調査概要】 

調査対象 

抽出方法 

調査方法 

調査期間 

 全国の15～79歳の男女個人  1,200人 

※エリア・都市規模と性年代構成は、日本の人口構成比に合致するよう割付をおこなった 

 毎月200地点を抽出、住宅地図データベースから世帯を抽出し個人を割当て 

 NOS（日本リサーチセンター・オムニバス・サーベイ） 

 調査員による個別訪問留置調査       

 2015年10月調査  2015/10/2 ～ 2015/10/14 

ＮＯＳ（日本リサーチセンター・オムニバス・サーベイ）について 

 調査パネルを使ってインターネットで簡単に情報収集できる時代になりましたが、ＮＯＳでは、40年以上にわたって、 

   ①調査員を使った訪問留置、②パネルモニターではない毎回抽出方式で調査を継続しており、代表性のある信頼の高いデータを提供しております。 

   

 ＮＯＳは、毎月１回定期的に実施する乗り合い形式（オムニバス）の調査です。 

 毎回ランダムに決められた200地点にて、対象となる方に調査員が協力を依頼してアンケートを回収します。 

 性年代構成を日本の人口構成比に合わせているため、全体結果は日本を代表する意見としてそのままご覧になることができます。 

 インターネット調査では、回収が難しい60代以上の対象者やインターネットを使っていない人の実態や意識を分析するのにも有用な手法と言えます。 

    



14   

《 引用・転載時のお願い 》 

本レポートの引用・転載の際は、下記連絡先にメールにて掲載のご連絡をお願い致します。 

連絡先：日本リサーチセンター広報室 メール：information@nrc.co.jp 

 

掲載では必ず当社クレジットを明記していただき、 

調査結果のグラフ・表をご利用の場合も、データ部分に当社クレジットの掲載をお願い致します。 


